

Слайд 1. Тема доклада

«ЕДИНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ ПРОСТРАНСТВО: новые возможности для обучения и воспитания»

Слайд 2. Президент РФ. Цитата

В классах формируется будущее России. Школа должна отвечать на вызовы времени, тогда и страна будет готова на них ответить»

Современное, качественное образование должно быть доступно для каждого ребёнка. Равные образовательные возможности — мощный ресурс для развития страны и обеспечения социальной справедливости».

Уважаемые коллеги, - участники муниципальной августовской педагогической конференции, разрешите поздравить всех с началом работы, дающей старт новому учебному году!

В настоящее время существенные изменения в экономике и политике, вызванные беспрецедентным санкционным давлением после начала специальной военной операции, закономерно усиливают процессы изменения не только общества в целом, **но и образования** как системы со своими целями, задачами. Ведь, как верно отметил президент ***В классах формируется будущее России. Школа должна отвечать на вызовы времени, тогда и страна будет готова на них ответить.***

Слайд 3. Механизмы построения единого образовательного пространства

Определяя понятие **«единое образовательное пространство»** мы говорим о качественном доступном общем образовании в любом уголке нашей страны для каждого ребенка в соответствии с его потребностями и интересами независимо от социальных и экономических факторов.

На слайде вы видите отдельные механизмы **конкретизации** направлений построения единого образовательного пространства.

Мы должны выполнить переход от обеспечения **открытости школ к построению единого муниципального пространства, которое станет частью регионального образовательного пространства и всего образовательного пространства нашей великой страны**

Слайд 4. 2023 год – Год педагога и наставника

Уважаемые коллеги, **2023 год был объявлен Президентом Годом педагога и наставника** как свидетельство особого внимания органов государственного управления и подтверждение высокого статуса педагогического работника, престижа нашей профессии.

Разрешите поблагодарить вас и в вашем лице педагогические коллективы, которые вы представляете, за самоотверженный труд по воспитанию и обучению подрастающего поколения. Несмотря на все сложности, благодаря вам мы смогли **обеспечить функционирование системы образования и сохранить энергию и культуру, обеспечивающую её развитие**

Слайд5

Коллеги, мы с вами работаем в системе, представленной 7-ю общеобразовательными учреждениями с 7-ю филиалами, 3-мя дошкольными учреждениями с 6-ю филиалами, 2-мя учреждениями дополнительного образования и объединяющей более двух тысяч школьников, воспитанников, педагогических и руководящих работников.

Слайд 6

Стартовая площадка для получения качественных знаний в начальном звене общеобразовательной школы – это дошкольное образование, и ему по-прежнему уделяется большое внимание. В районе исполняется Указ президента Российской Федерации о доступности дошкольного образования. Так очередь в дошкольные образовательные учреждения на протяжении 9-ти лет отсутствует. Наши педагоги работают с учетом современных тенденций

дошкольного образования. В детских садах все больше уделяют внимание экологическому воспитанию и развитию устойчивого образования. Дети изучают природу, участвуют в экологических проектах.

Воспитатели и администрация активно вовлекают родителей в образовательный процесс. Проводятся родительские собрания, консультации и мероприятия, чтобы укрепить партнерство между родителями и педагогами.

Дошкольное образование активно развивает креативность и художественные навыки детей. Уделяется большое внимание рисованию, лепке, музыке и танцам, чтобы развить творческий потенциал каждого ребенка. Чтобы идти в ногу со временем, останавливаться на достигнутом не приходится.

Одной из главных тенденций в современном дошкольном образовании года является углубление детского взаимодействия с цифровыми технологиями. В наше время дети уже с малых лет умеют использовать смартфоны, планшеты и компьютеры. Поэтому важно научить их использовать эти инструменты не только для развлечения, но и в образовательных целях. Однако, нужно помнить, что использование цифровых технологий в дошкольном образовании должно быть сбалансированным. Детям большую часть времени необходимо играть и общаться вне экрана, заниматься творчеством и физической активностью.

Особое внимание стоит уделить инклюзивному образованию, в рамках которого дети с особыми потребностями смогут получить адаптированное образование и индивидуальную поддержку в образовательном процессе и успешно войти в единое образовательное пространство. Я уверена, что наши педагоги со всеми поставленными перед ними задачами справятся и при взаимодействии с общеобразовательной школой, обеспечат преемственность между дошкольными и общеобразовательными учреждениями на основании реализации совместного плана работы.

Слайд 7

Современная школьная инфраструктура нашего района предоставляет ребенку возможность многогранно развиваться как духовной, творческой и здоровой личности в соответствии с требованиями современного мира.

В новом учебном году будут обучаться **1 532** учащихся, впервые в школу пойдут **132** первоклассника.

Слайд 8

Каковы же результаты образовательной деятельности в 2022- 2023 учебном году? Качество знаний составило 59,1 %, что на уровне предыдущих лет.

Государственная итоговая аттестация проводится в рамках Закона об Образовании, и потому наша задача состоит не только в его исполнении, но и в использовании его результатов как действенного и мощного инструмента повышения качества образования. Именно здесь лежит оценка как труда учителя, так и усилий, приложенных самим учеником. На территории района среднее общее образование в 2022-2023 учебном году получил 51 выпускник. Все выпускники получили аттестаты о среднем общем образовании. Из них 3 человека награждены медалями «За особые успехи в обучении».

Слайд 9

Средний балл по русскому языку в районе составил – 63, по математике профильного уровня - 53 .

Результаты ЕГЭ 2023 года по основным экзаменам – русскому языку на уровне и ниже районного прошлого года, по математике выше федеральных результатов. Здесь есть над чем работать, как учителям – предметникам, так и руководителям образовательных учреждений.

Но и есть чем гордиться, в 2022 году есть высокобалльники по таким предметам как русский язык, химия, физика.

Все выпускники – медалисты, а их трое, подтвердили свои знания, по сдаваемым предметам, все показали высокие результаты.

Слайд 10

Если мы обратим внимание на рейтинг предметов ЕГЭ по выбору, то увидим, что не первый год самыми популярными предметами по выбору являются:

- обществознание – сдавало 26 выпускника (50,9 %);
- химия – 12 человек (23,5%);
- биология – 11 человека (21,5 %);
- физика – 4 человек (7,8 %);

Минимальное количество выпускников выбрали такие предметы как литература, информатика, история, английский язык.

Слайд 11

Говоря об образовательном маршруте выпускников 11-классов, можно подчеркнуть, что выпускники все чаще выбирают учреждения высшего образования в большей степени, чем СПО.

Выпускники нашего района будут продолжать обучение в ВУЗах г. Москвы, Воронежа, Санкт-Петербурга, Липецка.

Более 50 % из них будут обучаться на бюджетной основе.

Слайд 12

Девятиклассники в этом году сдавали экзамен по 4 предметам также в режиме видеонаблюдения. Выбор экзаменов остается практически неизменным на протяжении ряда лет. Наибольшей популярностью пользуются обществознание, география, биология. 20 выпускников получили аттестат

особого образца. Полученная в ходе государственной итоговой аттестации информация позволяет проанализировать различные стороны подготовки выпускников и на этой основе выявить сильные и слабые стороны преподавания отдельных предметов, наметить пути совершенствования образовательного процесса с целью повышения его качества.

Результаты ГИА говорят о том, что нам есть над чем работать.

Пункты проведения государственной итоговой аттестации за курс среднего и основного общего образования бесспорно остаются в МБОУ им. Л. Н. Толстого. Благодаря слаженной работе директора школы, а также всех педагогов района, технических специалистов, организаторов, принимавших участие в этой сложной и ответственной процедуре, итоговую аттестацию удалось провести на качественном уровне.

Нарушений в рамках ГИА выявлено не было, все прошло четко, без сбоев, за что отдельная благодарность всем, кто был задействован в экзаменационной кампании.

Слайд 13

Всероссийская олимпиада школьников является одной из самых значимых для обучающихся и у нас есть чем гордиться

В школьном этапе приняли участие 543 учащихся, что составило 80% от общего количества учащихся 4-11 классов. Олимпиады прошли по 20 предметам. Всего победителей и призеров по итогам школьного этапа (не учитывая одного ребенка 1 раз) – 241. (Победителей – 95, призеров – 146)

В муниципальном этапе приняли участие 341 учащийся, что составило 50% от общего количества учащихся 7-11 классов(678).. Всего победителей и призеров по итогам муниципального этапа (не учитывая одного ребенка 1 раз) –330 . (Победителей – 52, призеров – 52)

На региональный этап прошли 39 учащихся МБОУ им.Л.Н.Толстого, МБОУ им.Л.Н.Толстого филиал в с.Гагарино, МБОУ им.Л.Н.Толстого филиал в с.Топки,

Победители регионального этапа ВСОШ по химии –Лазутин Даниил, 9кл., МБОУ им.Л.Н.Толстого , Галкина Майя,10 кл., МБОУ им.Л.Н.Толстого, Фоминых Илья , 11 кл., МБОУ им.Л.Н.Толстого

В заключительном этапе ВСОШ по химии участвовала уч-ся 10А класса МБОУ им.Л.Н.Толстого Галкина Майя.

Галкина Майя является призером заключительного этапа ВСОШ по химии

Однако необходимо отметить, что до сих пор не решена **проблема** несоответствия количества победителей и призёров различных перечневых мероприятий **действительному** интеллектуальному потенциалу обучающихся.

В этой связи, при работе с высокомотивированными учащимися **наша задача** заключается в том, чтобы преодолевать имеющиеся на местах дефициты по индивидуализации образования посредством постоянно развивающихся возможностей и ресурсов формируемого **единого образовательного пространства**.

Слайд 14

Воспитание детей и молодежи – это стратегический общенациональный приоритет, требующий консолидации усилий различных институтов гражданского общества и ведомств на всех уровнях.

Одно из приоритетных событий патриотического воспитания школьников - еженедельная церемония поднятия государственного флага и исполнение гимна Российской Федерации. Торжественная церемония должна стать не просто традицией, каждой школе необходимо грамотно наполнить это мероприятие особым смысловым содержанием, продумать его ход.

С 1 сентября 2022 года во всех российских школах запущен масштабный проект – цикл внеурочных занятий «Разговоры о важном», который направлен на формирование у школьников взглядов, ориентиров, ценностных установок на основе базовых национальных ценностей. Во всех школах страны учебная неделя

начиналась с еженедельной церемонии поднятия государственного флага, исполнения гимна Российской Федерации и классного часа, посвященного самым различным темам, волнующим современных ребят.

Центральными темами «Разговоров о важном» стали патриотизм и гражданское воспитание, историческое просвещение, нравственность и экология. Темы и содержание внеурочных занятий разработаны на федеральном уровне. И мы понимаем, что такие уроки не могут быть формальными, - темы, герои и примеры, обсуждаемые в классе, должны быть близки и понятны детям.

Государственная Дума РФ приняла закон «О российском движении детей и молодежи», в образовательных организациях созданы первичные отделения этого движения. Руководит в нашем районе Российским движением детей и молодежи Садилина Елена Анатольевна

Слайд 15

Несмотря на то, что в нашем муниципалитете накоплен опыт системной работы по **патриотическому воспитанию** детей и молодежи, мы активно ведем поиск **идей развития форм патриотического воспитания**.

Причастность к происходящим **сегодня** в России историческим событиям имеет огромный воспитательный потенциал. Как никогда эта причастность, общение с защитниками – участниками СВО, их рассказы способствуют воспитанию **ПАТРИОТА и ГРАЖДАНИНА**.

В 2022/23 учебном году в школах района организовано проведение акций, направленных на поддержку военнослужащих, участвующих в СВО. Открытки, письма и посылки, собранные коллективами образовательных организаций (низкий поклон вам за это, уважаемые коллеги), направлены в зону СВО при содействии муниципального отделения партии «Единая Россия» и главы нашего района Брагина Эдуарда Анатольевича.

В школах созданы общественные пространства, экспозиции в школьных музеях, посвященные участникам специальной военной операции.

Значительную роль в патриотическом воспитании молодежи играют **школьные музеи**: сегодня на территории Лев-Толстовского муниципального района почти в каждой образовательной организации есть свои музеи, которые имеют экспозиции, посвященные военной истории и развитию края.

Напомню, что в соответствии с поручением Президента Российской Федерации **до 1 января 2024 года** во всех школах должны быть созданы школьные спортивные клубы.

Уважаемые коллеги, мы продолжаем разговор о необходимости построения **театрального пространства муниципального уровня**, дающего возможность детям из разных школ познакомиться с работами, репертуаром друг друга. Во всех школах нашего района с 1 сентября будут действовать школьные театры. Нам важно создать такую театральную систему в школе, которая позволит обучающимся **усваивать широкий спектр социальных ролей, развивать социально-эмоциональный интеллект, осваивать разные модели социального взаимодействия.**

Слайд 16

Мы успешно продвигаемся в направлении обновления технологий и форм профориентационной работы. Главным вектором этой работы является ориентированность на самоопределение обучающихся **в приоритетных направлениях, связанных с развитием региона.**

В муниципалитете действует проект **«Билет в будущее»**

Новая задача в данном направлении связана с дальнейшим построением единого пространства и внедрением **единой модели профориентации** для школьников на основе **профминимума** –

универсального набора инструментов для проведения мероприятий по профориентации. С 1 сентября эта модель должна заработать во всех школах. Школа должна выбрать один из уровней реализации профминимума: **базовый, основной или продвинутый**. В 6–11-х классах еженедельно в рамках внеурочной деятельности по четвергам будут проходить занятия по профориентации **«Россия – мои горизонты»**.

В рамках национального проекта "Образование" по реализации федерального проекта "Современная школа" в районе функционируют пять "Точек Роста". Активность участия обучающихся Центров «Точка роста» в муниципальных и региональных мероприятиях показывает положительную динамику.

Вместе с этим **сохраняется проблема**: ресурс центров преимущественно используется для демонстрации явлений, а не для проведения исследовательских работ обучающимися.

Слайд 17

Дополнительное образование нашего района представлено двумя образовательными учреждениями: Домом детского творчества и Детско-юношеской спортивной школой.

На базе МБУ «Дом творчества» Реализуемые в учреждении дополнительные общеразвивающие программы ориентированы на широкий спектр познавательных потребностей и интересов учащихся по 5-ти направлениям: наибольшей популярностью у учащихся пользуется художественная направленность 13 учебных групп -193 чел 42%, социально-гуманитарная -11 учебных групп -174 чел 37%, техническая направленность 4 учебных групп - 62 чел 13%, Туристско- краеведческое направление 2 учебных групп -21 чел 5%, естественнонаучная направленность 1 учебных групп -15 чел 3%, общий охват составил (489 детей), и

Слайд 18. в МБУ ДО ДЮСШ работает 35 секций, с общим охватом более шестиста семидесяти учащихся. Вся спортивно- оздоровительная работа проводилась по следующим видам спорта: легкая атлетика, лыжные гонки, тяжёлая атлетика, баскетбол, футбол, киокусинкай, плавание, волейбол, настольный теннис.

По всем перечисленным направлениям работают детские творческие объединения, спортивные секции исходя из интересов детей, уровня их подготовленности, психологических и физических возможностей.

В учреждениях образования созданы и поддерживаются условия для эффективного использования подростками свободного времени.

Методы, формы и средства образовательного процесса соответствуют возрасту, интересам и потребностям детей.

Увеличился охват подростков массовой деятельностью: в районных, областных, Всероссийских мероприятиях, конкурсах, социально-значимых проектах, фестивалях . количество учащихся, ставших победителями и призерами.

Слайд 19

Сохранение и укрепление здоровья обучающихся, их физическое развитие, здоровое питание - приоритетные направления государственной политики рассматриваются в качестве необходимой гарантии успеха всех социально-экономических реформ, проводимых в нашей стране. В нашем районе большое внимание уделяется вопросам совершенствования организации питания детей. 100% обучающихся охвачены горячим питанием.

Огромное значение помимо организации питания было уделено оздоровлению детей. В районе сложилась система круглогодичного отдыха и оздоровления детей и подростков.

В период осенних школьных каникул функционировали 11 оздоровительных лагерей на базе общеобразовательных организаций было охвачено - 207 школьников.

Мероприятия по отдыху и оздоровлению детей проводились за счет средств местного бюджета. **За 2022 – 2023 учебный год в лагерях с дневным пребыванием оздоровились более восьмисот пятидесяти детей.**

В период летних каникул с 1 по 22 июня в лагерях с дневным пребыванием оздоровлены 413 детей на базе 11 ООУ (кроме МБОУ свх.п. Лев Толстой и МБОУ с. Новочемоданово). **С 1 по 17 июля на базе МБОУ им. Л.Н. Толстого функционировал лагерь труда и отдыха, который посещали 100 учащихся. На оздоровительную кампанию было потрачено из средств местного бюджета более двух миллионов рублей**

Слайд 20, 21

Хочется сказать, что все образовательные учреждения провели большую работу по подготовке к новому учебному году. И сегодня мне хочется выразить огромную благодарность за содействие в подготовке учреждений, руководителям, педагогическим коллективам образовательных учреждений и родителям, спонсорам, участвовавшим в подготовке школ и детских садов к новому учебному году. С вашей помощью отремонтировано большинство учебных кабинетов и групповых, в которых будет комфортно находиться детям.

В 2023 году учреждениями образования для текущего ремонта приобретены за счет местного бюджета строительные материалы, краска на сумму 713 778,71 руб., в том числе по школам – 585 873,52, по детским садам – 127 905,19 руб. В школе с. Золотуха произведен капитальный ремонт. Благодаря помощи спонсоров В школе обновлен пищеблок и входная группа, в школе с. Митягино отремонтировано помещение детского сада.

Пространственную доступность услуг, предоставляемых образовательными учреждениями, обеспечивают бесплатные регулярные перевозки обучающихся. В нашем районе это осуществляется в 2-х школах по 18 маршрутам - 309 ребенок (в 2021 - 2022 уч. г. - 340 уч.).

Слайд 22, 23

Кадровый педагогический состав района на протяжении нескольких лет остаётся стабильным.

В настоящее время обучение и воспитание в школах района осуществляют:

- педагогические работники - 228 чел.
- высшее образование педработников - 197 чел.
- учителя 190 чел.
- высшее образование учителей - 172 чел.
- руководящие работники - 20 чел.

Слайд 24, 25 Профессиональные конкурсы

Уважаемые коллеги! Решение об участии в профессиональном конкурсе - это всегда достижение на индивидуальном уровне каждого педагогического работника, возможность «приподняться над реальностью», это всегда творчество, это соревнование за «собственную идею».

Из индивидуальных достижений складываются **достижения муниципальной системы образования в целом**, нам это особенно ценно в **Год педагога и наставника**, поскольку ваши победы преумножают престиж муниципалитета. От всего сердца хочу поблагодарить всех участников, поздравить призеров и победителей **всех** профессиональных конкурсов с заслуженной победой!

Слайд 26

С 1 сентября 2022 года введена должность советника директора по воспитанию. Советники – это универсальные специалисты, одной из основных задач которых является реализация программ воспитательной работы. Они помогают сделать главный приоритет образования – воспитание – эффективнее и значимее.

Слайд 27. Новое в нормативной базе

Уважаемые коллеги, на федеральном уровне приняты поправки, которые, полагаю, **вызовут вашу исключительно положительную реакцию.** Это поправки в Закон «Об образовании» **о снижении бюрократической нагрузки учителей** – с 1 сентября 2023 года перечень документации для учителя ограничен 5-ю пунктами.

Также с 1 сентября 2023 года вводится новый порядок проведения **аттестации педагогических работников** организаций, осуществляющих образовательную деятельность, устанавливаются квалификационные категории «педагога-методиста» и «педагога наставника». Важно отметить, что в новом порядке **не устанавливаются сроки действия квалификационных категорий.**

Слайд 28

Накануне нового учебного года желаю всем вам **личного и профессионального благополучия**, от которого в большой степени зависит и **благополучие наших воспитанников, их родителей**.

Будьте счастливы!